

# 瞄准全国一流，主要健康指标全面优化

## ——专访滨州市卫生健康委员会党组书记、主任、二级巡视员商秀丽



指导单位：山东省卫生健康委员会

主办单位：齐鲁晚报·齐鲁壹点 公益支持：mindray迈瑞

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 樊岩峰 刘晓 记者 赵旭

### 全市“15分钟”医疗服务圈基本形成

商秀丽首先谈到滨州市伴随着医疗资源大幅增加，医疗水平也在不断提升。她说道，“十三五”期间，全市共建成省级临床重点专科23个、省级临床精品特色专科4个；市级临床领先专科125个，市级临床精品特色专科39个。同时，引进诊疗新项目、新技术448项，服务病人3.2万人次。2020年，滨州胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿救治、癌症“六大中心”建设在全省提前一年率先实现县区全覆盖，全市生命救治效率大幅提升。

另外，滨州加快提升县域医疗服务能力，到目前，滨州100%的县（市）综合医院达到国家县级医院服务能力推荐标准。同时，推进基层医疗机构标准化建设，全市“15分钟”医疗服务圈基本形成。

说起医药改革创新推进，商秀丽更是提出“瞄准全国一流、全省领先目标定位，全面推开公立医院综合改革”的目标蓝图。滨州目前已建成紧密型县域医共体15个，覆盖89家公办基层医疗机构，基层诊疗量占比达65%以上。

早在2018年，滨州市公立医院改革就受到国务院办公厅通报

表扬，滨州公立医院综合改革经验列为第五次国务院大督查典型经验，医共体经验做法入选省委典型案例。

### 百姓在家门口享受高水平医疗服务

众所周知，病有所医是群众基本的需求。“十三五”时期，是滨州市卫生健康事业实现大发展、取得大跨越的五年。五年来，滨州市持续推进改革、优化流程、改善服务，群众健康获得感全面提升。

滨州在全市二三级医院中持续开展“引进专家、引进智力、引进技术”为主题的临床专科建设活动。引进省立医院、齐鲁医院、天津肿瘤医院等全国知名专家定期来滨州市坐诊，使百姓在家门口就能享受到高水平医疗服务。

时间就是生命。据了解，2020年滨州“六大中心”建设在全省提前一年率先实现县区全覆盖，全市生命救治效率大幅提升。第一批国家级示范防治卒中中心滨州市共3家，分别占全国、全省总数的7%和37%，总量在全省各市中列第一。

### 多层次中医药师承教育体系逐步完善

目前，全国上下兴起了中医

“十三五”以来，滨州市认真落实新时期卫生与健康工作方针，强化政府办医疗卫生机构公益属性，推进医防融合全周期健康管理，实施了一系列利当前、惠长远的重大举措，健康滨州建设迈出坚实步伐。主要健康指标全面优化，人民群众身体素质和群众健康获得感显著增强。

9月17日，齐鲁晚报·齐鲁壹点《民心向党·筑梦健康》栏目对话滨州市卫生健康委员会党组书记、主任、二级巡视员商秀丽，分享滨州市卫生健康系统主要取得的成就。



沾化区村一级卫生室，村医正在指导村民用手机看病。

热，百姓对中医药充满了期待和关切，滨州市在提高中医药服务可及性和群众获得感方面也有新的举措。

商秀丽表示，自2019年起开展市级中医药师承教育，目前已开展3批，共遴选来自乡、镇、村等各类基层医疗卫生机构169名继承人，每批跟师学习3年。市、县级中医医院75名中医骨干与国家、省、市知名中医药专家建立了师承关系，多层次中医药师承教育体系逐步形成。每年举办2期中医药“三经传承”培训班，已累计培训930人。

次，在全市中医药行业营造“学经典、用经方、传经验”的浓厚氛围。依托市、县级中医医院开展中医药适宜技术培训，近两年共培训社区卫生服务站和村卫生室人员3096人次。

下一步将启动市级中医药优势专科集群建设，针对滨州市发病率高、中医疗效可靠的疾病，遴选牵头专科和成员专科，建设4个专科集群，采用牵头带成员、县级带辖区的“金字塔式”运行机制，形成区域均衡、城乡同质的中医药专科发展的新格局。

### 符合执业医师资格的乡医免费参训

基层医疗卫生机构距离群众最近，服务最直接，对群众健康获得感影响最广泛。滨州市以落实《加强基层卫生人才队伍建设的若干措施》为主线，坚持问题导向，高位推动，将相关工作列入市政府工作报告十大民生实事和全市“7+3”重点改革攻坚任务清单，各项政策措施落地，基层卫生服务能力有效提升。

商秀丽表示，将不断提升基层卫生人才能力，持续开展“千名医师下基层”活动，放大齐鲁基层名医、滨州基层名医效应。实施基层卫生人员培训项目，鼓励基层在岗医生提升学历层次，让符合参加相应执业医师资格考试的乡医免费参训。

健全政策支撑体系，推进基层专业技术人才县管乡用，为医共体一体化管理的村卫生室每年给予2万元财政补助。落实60岁及以上老年人家庭医生签约服务费130元，通过签订个性化收费服务包，优绩优酬，奖励乡医。落实老年乡医生活补贴政策，按照每工作一年每月20元的标准发放，截至目前，累计为1.2万余名老年乡村医生发放生活补助2.62亿元。



扫码看直播回放

mindray迈瑞

# “为福添彩·福彩杯”第四届寻找齐鲁最美孝心人物活动获奖名单公布

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张如意

### 齐鲁最美孝心人物

#### ★焦爱玲

在济南市槐荫区兴福街道演马村居民眼中，焦爱玲是一位无可挑剔的“好儿媳”。面对公公偏瘫、婆婆聋哑以及大嫂一家残疾的家庭困境，二十多年如一日，她用柔弱的肩膀扛起了照顾老人的重任，用行动诠释着孝道家风。

#### ★范卫东

受父亲患有阿尔茨海默症的启发，民警范卫东为老年人量身设计了防走失的多功能专用服。今年五一期间，他自费生产了两百套，通过济阳区民政局捐献给需要帮助的老年人和弱势群体。重阳节前夕，他又准备了500套防走失服装，让老年朋友感受到了社会的温暖。

#### ★张德洋

19年前，烟台男孩张德洋家中突遭变故，父亲去世，母亲病重在床，14岁的他用稚嫩的双肩开始撑起这个家。不管上学、工作，张德洋始终把患病卧床的母亲带在身边，悉心照料。19年来，面对生活的困难，张德洋孝心如初，直到年初母亲去世。

#### ★马子彦

一段“66岁医生带99岁父亲上班”的视频爆红网络，点赞量破百万。老父亲虽然步履略显蹒

跚，但着装整洁、精神矍铄，让人欣慰；作为医生，李绪跃教授一边坚守岗位，一边照顾老父亲，让人感动。二人手牵手走进诊室的那一幕暖化了网友的心。

#### ★徐德成

为了哄患有阿尔茨海默症的母亲开心，家住菏泽杜堂镇的徐德成特意给母亲购买了儿童玩具，还自学唱戏给母亲听。这件“小事”获得了很多网友的点赞。徐德成是村民、同事心中的大孝子，他的“孝”还体现在脱贫攻坚工作中，受到他帮扶的老人们也十分喜欢他。

#### ★陈晶晶

“把部队的事干好，家里的事交给我！”这是军嫂陈晶晶经常对丈夫说的话。在大家眼里，她是“贴心闺女”，全力照顾患癌症的父亲与出车祸的公公，双方老人全靠她。

#### ★李想

定期看望没有血缘关系失孤的王伯伯、照顾独居老奶奶、帮助患有焦虑症的姥姥走向健康新生。他叫李想，济南市高新区实验中学的一名学生。虽然只有17岁，却用“孝心不在年高、孝敬老人不在年少”的行动，诠释了一名小小少年的社会担当。

### 齐鲁孝心单项奖

#### 孝心人气奖

★刘玲

小时候，父亲偷偷为她准备的鸡蛋温暖了她的成长；长大后父亲患病，她无微不至地为其养老送终。如今，64岁的济南市民刘玲免费组织退休职工和社区老人练习瑜伽。她说，大家好才是真的好，希望自己在接下来的人生里，能尽力为社会养老事业做出贡献。

#### 孝心创新奖

★倪玉勇 ★李心智

在济南市槐荫区机车新村小区附近，有一间十几平米的房子，屋里摆放着各式各样的手工养老助残器材。这些东西承载着倪玉勇、李心智等人的梦想。在这个“老年发明团”里，年龄最小65岁，他们通过亲身经历和实践，发明制作过多种帮助行动不便老人的器械。

#### 孝心传承奖

★刘家兰一家

1942年，刘家兰来到婆家，挑水砍柴，洗衣做饭，小小年纪

挑起家庭的重担。耄耋之年的刘家兰感叹于当今物质生活的富足，更得意于膝下64名子孙以她为榜样，把尊老爱亲的家风传下来。

#### 孝心传播奖

★张玉璞

家住东营市金水社区的张玉璞是位大孝子，照顾父亲，他是孝顺儿子；照顾岳母，他是“最美女婿”，无微不至、尽显孝心，用真情行动交出了一份优秀的孝道答卷。春风化雨，润物无声，张玉璞的孩子也是个个孝顺。

#### 孝心励志奖

★黄振玲

在济南市钢城区实验学校，人民教师黄振玲有个“美丽”的名字。在师生心中，“黄美丽”勤恳工作，是人人尊敬的老师。在亲戚眼中，“黄美丽”尽心尽孝，十几年来，在家里担负起照顾瘫痪婆婆和重病公公的责任。她说：“有老人在，就是个家。”

 扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：樊晶 组版：陈利民